Ka cirst krajas kopSanas cirti
Vispirms kopSanas cirté izcért kaitéklu, slimibu bojatos
un citddi augSana atpalikuSos — zarainos, likos — kokus ar
dubultgalotném. Sie koki neizaugs kvalitativi un ar laiku
tapat ies boja.

Ja péc So koku izcirSanas mezaudzé, skatoties péc
attaluma starp kokiem, to vél ir par daudz, var cirst ari
veselos kokus. Ari no veseliem kokiem pirmkart jaizcért
izstidzejusi koki ar Sauriem, isiem vainagiem, jo tie
nakotné neizaugs kvalitativi. Var izcirst ari to sugu
kokus, kurus negrib audzét lidz kailcirtei (baltalksnus,
bligznas, apses u. c.).

MeZaudzi vélams kopt ar rezervi, uzreiz neizretinot lidz
maksimalajam attalumam vai minimalajam Skérslauku-
mam, jo var gadities, ka izkoptaja meZaudze rodas véja,
kaiteéklu wvai citadi bojajumi. Jaievéro, ka retakas
meZaudzes ir vairak paklautas bojajumiem un to rezultata
Sada mezaudze var tikt parretinata un iet boja.

MeZaudze jaretina ta, lai atstatie koki butu izvietoti
vienmeérigi visd mezaudzes platiba. Nedrikst veidot lielus
tukSus laukumus.

Ka izveidot cirsmu krajas kopSanas cirtei

Vispirms preciz€é mezaudzes robezas, kura vélamies
veikt krajas kopSanas cirti.

Jebkura tehnikas parvietoSands pa mezaudzi boja
zemsedzi un koku saknes, gadas ari kokiem nobrazt mizu.
Sadu ievainojumu dél kokos veidojas trupe un tie zaudé
tirgus vértibu. Tapéc, lai mazdk bojatu mezaudzé

paliekoSos kokus un értak varétu izvest no cirsmas kokma-
terialus, meZaudzé pirms kopSanas cirtes uzsakSanas
iezimé un izcért pievesanas celus (tehnologiskos kori-
dorus). Jo tie bis taisnaki, jo mazaks bis risks sabojat
kokus ap tiem. PieveSanas celu kopéja platiba cirsma ir ie-
robezota, ta nedrikst parsniegt 12% no cirsmas platibas.

Pieméram: ja pieveSanas celu platums ir 4 m, attalums
starp tiem nedrikst biit mazaks par 35 m.

Izveidotie pievesanas celi noderés, ari turpinot kopSanu
vélakos gados.

Ieteikums!
Krajas kopSanas cirti vislabak veikt ziema, kad zeme
sasalusi, jo tad mazak tiek bojata paliekosa mezaudze.

Ka satirit cirsmu péc koku izcirsanas

Kopjot mezaudzi, cirsmas atliekas var atstat izklaidus
satrupéSanai, tas var sadedzinat, savakt un izvest talakai
parstradei vai ieklat pievesanas celos.

Cirtes atliekas, atstatas izklaidus, satrupot rada méslo-
jumu paliekosSai audzei. Ieklajot pievesanas celos (per-
pendikulari celam), tas ari uzlabo tehnikas parvietoSanos,
ipasi slapjas vietas.

Sadedzinot cirtes atliekas, jauzmanas, lai neapdeg
paliekoSo koku stumbri, saknes, vainagi.

Kadas ir dabas aizsardzibas prasibas, cértot

kopsanas cirti

Cértot kopSanas cirti, uz 1 ha jasaglaba vismaz pieci
dzivotspéjigi liela izméra koki ar lieliem, resniem zariem,
dobumiem, deguma rétam, ozoli, viksnas, liepas, priedes,
081, gobas, klavas. Cirsma atstajamas ari kritalas un koku
stumbeni. Vecos kokus un kritalas apdzivo daudzas
dzivnieku, kukainu un augu sugas, kas nevar dzivot citur.
Tas palidz parvérst kritalas mezam derigdh méslojuma un
zaliem kokiem nekaite€.

Tapat saglaba kokus ar lielam putnu ligzdam un neiz-
cirstu koku rindu ap tam.

Lai nerastos krasas mikroklimata izmainas mezaudzé
argjo klimatisko apstaklu ietekmé (v€j$, temperatiiras
mainas, gaisa mitrums u. c.), jasaudzé mezmalas. Jaatstaj
neizcirsts pamezs koka garuma attaluma no meZa malas.

Atcerésimies!
Kopsanu veic, lai palielinatu koku ikgadéjo pieaugumu un
meZaudzes vertibu nakotne.

Koks
un kopsanas
cirte
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Ka aug koks un kapéc javeic kopSana

Ar sakném no augsnes koki uznem tideni un baribas
vielas (mineralvielas). Sulai koka cirkul&jot, tas parvie-
tojas uz koka lapam un skujam. Lapas un skujas notiek
sarezgits process — fotosintéze, kurd gaismas iedarbiba
tiek razotas organiskas vielas. Organiskas vielas parvie-
tojas uz koka stumbru, kura armala gada laika izveido
jaunu koksnes kartinu — gadskartu. Ta var izveidoties
planaka vai biezaka (pieaugums biis lielaks vai mazaks)
atkariba no siltuma, baribas vielam un gaismas.

Ar mezaudzes kopSanu més varam Sos apstaklus
regulét. Visas §is tris lietas ir pieejamas visiem
mezaudzes kokiem. Bet cik tas tiks katram kokam?

Piemérs: 1 ha liela meza, to nekopjot, 50 gados izau-
gusi 1500 koki. Iespéjas izmantojusi visi koki. Rezultata
tie izaugusi tievi, nikuligi, izstidzéjusi.

Ja §1 audze butu izkopta, atstajot 500 labakos kokus,
visi resursi paliktu tikai Siem kokiem, tie veidotu lielaku
pieaugumu, izaugtu resnaki. Sos kokus varétu pardot
par lielaku cenu.

Kopts mezs Nekopts meZs

Kad sakt cirst krajas kopsSanas cirti
Kopsana ir jauzsak, kad mezaudzes kokiem sak
pietrikt kada no iepriek§minétajiem resursiem. Daba
to parada koka zala vainaga atmir§ana (zaru nokal$ana
koka apakséja dala). Ja zala vainaga garums tuvojas
zimé&juma noraditajam, pédéjais laiks sakt kopsanu.

Egle Priede Bérzs

Veélamais koka vainaga garums

Sads vainaga garums nodrofina koka normalu
attistibu.

Vel varétu vadities péc attiluma starp kokiem atkariba
no to augstuma. MeZzinatnieki péc ilgakiem pétijumiem ir
ieteikusi $adus optimalos attalumus starp kokiem.

Audzes Attalums metros
augstums (m) Priede Egle Bérzs
10 2,0 2,5 2,5
11 2,0 2,5 2,5
12 2,5 2,5 2,5
13 2,5 3,0 3,0
14 3,0 3,0 3,5
15 3,0 3,0 3,5
16 3,0 3,0 3,5
17 3,0 3,0 4,0
18 3,5 3,5 4,0
19 3,5 3,5 4,0
20 4,0 3,5 4,5
21 4,0 4,0 4,5
22 4,0 4,0 4,5
23 4,5 4,0 4,5
24 4,5 4,5 5,0
25 5,0 4,5 5,0
26 5,0 5,0 5,0
27 5,0 5,0 5,0

Mezsargs parbauda kopSanas cirtes izpildes pareizibu (vai ta
nav parretinata) péc skérslaukuma metodes. Veicot kopSanas
cirti, mezaudzi nevajadzétu izretinat lidz minimalajam Skérs-
laukumam, jo tas parada soda uzlik§anas sakuma robezu.

Audzes Skérslaukums ir visu audzes koku $kérsgriezuma
laukumu summa.
Audzes minimalo Skérslaukumu nosaka tikai 1. stava ko-
kiem 1,3 m augstuma no saknu kakla.

1. stavs

2. stavs

MezZaudzes koku minimalais skérslaukums atkariba no
meZaudzes valdosas sugas un koku videja augstuma (m?/ha)

Audzes Valdosa koku suga
aug(flt;;ms Priede | Egle Egégs’ f‘ﬁ gg’is Ozols | Osis
Gmin Gmin Gmin Gmin Gmin Gmin

12 13 11 8 10 9 7

13 14 12 9 10 10 8

14 14 12 10 11 10 8

15 16 14 10 11 11 9

16 17 15 11 12 12 10
17 18 16 11 12 12 10
18 19 17 12 13 14 11
19 19 19 12 13 15 13
20 20 20 13 14 16 13
21 21 22 14 15 17 14
22 21 23 14 16 17 14
23 21 24 16 16 18 14
24 21 24 16 18 18 14
25 22 26 17 19 19 15
26 22 26 17 19 20 15
27 22 27 17 20 20 15
28 22 28 18 21 21 16




